

检察机关依法严惩扰乱市场秩序等犯罪取得哪些成果?

新华社 邢拓 刘硕

最高人民检察院2月18日举行新闻发布会,介绍检察机关聚焦法治化营商环境建设、高质效办理涉企案件有关情况。

统计数据显示,2024年,全国检察机关起诉扰乱市场秩序犯罪4万余人,同比上升21%;起诉国企职务犯罪3000余人;起诉利用职务便利实施的民营企业内部腐败犯罪1万余人,同比上升25%。护航新质生产力发展,聚焦高新技术、关键核心技术等领域,起诉侵犯商业秘密罪200余人,同比上升34%。

同时,检察机关强化涉企民事、行政、公益诉讼检察监督,办理涉企民事检察监督案件2万余件,其中涉公司民事裁判监督案件1900余件;办理涉企行政检察监督案件2.5万余件;办理涉企公益诉讼案件1.2万余件。

过去一年,全国检察机关坚持目标导向和问题导向,依法平等保护国有企业、民营企业、外资企业等各类经营主体,运用法治方式稳定社会预期、提振市场信心,破解了这些企业“急难愁盼”问题:

——监督纠正趋利性执法司法问题。

2024年,最高检控告申诉检察部门对收集到的1500余条趋利性执法司法线索逐条分析研判,将核查筛选出的31件重点案件,分四批交相关地方办理。截至2024年12月底,已办结21件,取得重要实质性进展的2件,解除查封扣押冻结财产5.7亿余元。

——严惩侵害企业权益的刑事犯罪。检察机关重点惩治侵犯企业合法权益的非法高利放贷、欺行霸市、强迫交易等涉黑恶犯罪;依法从严追诉危害安全生产犯罪人员,2024年,全国检察机关建议行政执法机关移送刑事案件280余人;持续加大对关键核心技术、新兴产业领域知识产权保护,全国检察机关2024年1月至11月办理知识产权民事、行政、公益诉讼案件3900余件,并常态化开展知识产权恶意诉讼专项监督。

——积极参与重点领域腐败治理。全国检察机关参与深化整治金融、国企、能源、基建工程和招投标等权力集中、资金密集、资源富集领域的腐败,2024年起诉金融领域职务犯罪1200余人,起诉能源领域职务犯罪500余人,起诉基建工程领域职务犯罪1400余人,围绕行业性、系统性腐败问题治理,制发社会治理类检察建议

1600余份。同时,检察机关惩治民营企业内部腐败犯罪,及时为企业追赃挽损。

——促进解决涉企刑事“挂案”等问题。全国检察机关共梳理排查出涉企刑事“挂案”2900余件,清理2390余件,清理率81%。其中天津、辽宁、黑龙江、广东、新疆等5省区市“挂案”清理率达100%。检察机关还开展了侵害企业合法权益犯罪的刑事裁判涉财产部分执行监督等,对2020年以来已经判决生效,且被害人为公司企业的经济犯罪案件刑事裁判涉财产执行情况进行全面核查,提出书面纠正意见3280余件,提出检察建议280余件,经检察监督推动执行案件1300件6.46亿余元。此外,检察机关还针对“空壳公司”“小过重罚”等问题开展综合治理,为各类经营主体公平竞争、健康发展营造良好环境。

最高人民检察院副检察长葛晓燕表示,检察机关今年将积极参与规范涉企执法专项行动,深化依法平等保护各类经营主体,进一步加大对涉企刑事“挂案”、违法查封扣押冻结企业财产、违规异地执法和趋利性执法司法等突出问题的监督力度。

国家发展改革委:支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作

新华社 魏玉坤 黄晨发

记者18日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委将尽快修订出台新版市场准入负面清单,持续推进基础设施竞争性领域、国家重大科研基础设施等向民营企业公平开放,支持民营企业积极参与“两重”建设和“两新”工作。

民营经济是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强

国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。目前,我国民营企业数量占企业总数的92%以上,国家高新技术企业中民营企业占比也在92%以上。

“民营经济促进法草案已提请审议,我们将抓紧做好出台实施的相关准备。同时,加快完善行政裁量权基准,积极参与涉企执法专项行动,坚决防止违规异地执法和趋利性执法。”国家发展改革委副主任郑备说。

郑备表示,将会同相关部门进一步细化化举措,进一步健全法律法规,强化失信惩戒,防止边清边欠,推动解决拖欠民营企业账款问题。

“我们将认真落实各项助企纾困政策,充分发挥部际联席会议制度作用,用好常态化沟通交流机制和民营经济发展综合服务平台,对民营企业反映的困难问题,精准施策、真帮实帮,把各项政策举措落到实处。”郑备说。

《您的声音》公映

2月18日,观众在北京海淀的天幕新彩国际影城观看《您的声音》。

当日,纪录电影《您的声音》在全国上映。影片由中央新闻纪录电影制片厂(集团)摄制,聚焦接诉即办改革实践。据介绍,影片选取胡同停车治理、老楼加装电梯、话务员成长、街道书记工作、接诉即办立法、外国记者调研、应急抢险等7方面内容,通过纪实拍摄手法,再现与百姓生活息息相关的接诉即办故事。

新华社 陈钟昊



国家公共数据资源登记平台3月1日上线试运行

新华社 张晓洁 严赋憬

记者18日从国家数据局获悉,国家公共数据资源登记平台已开发完成,正在进行部署和测试,将于3月1日上线试运行。

国家数据局副局长陈荣辉介绍,国家数据局制定统一的登记技术和业务标准,负责建设国家公共数据资源登记平台,确保与各省级平台对接,实现登记信息互联互通和统一赋码,各省级数据管理部门牵头建设省级登记平台,目标在今年年内构建起职责明确、分工负责、运转有序的全国

公共数据资源登记体系。

目前,浙江等省级平台已开发完成,将与国家公共数据资源登记平台同步上线,其他省级平台将根据建设情况陆续上线。

记者了解到,国家数据局所属事业单位负责办理中央和国家机关及其直属机构、中央企业的公共数据资源登记,省级和地级市登记机构建设由省级数据管理部门统筹。

陈荣辉说,登记主体也按照属地原则,到相应登记平台进行资源登记。但需要说明的是,不少地方登记平台还正在建设,暂

时无法提供属地登记服务,这些省份可以先行使用国家平台进行登记。

“国家公共数据资源登记平台不仅是公共数据资源的管理系统,也是信息披露和资源发现的窗口。”陈荣辉说,平台上线运行后,供数单位可发布数据资源和产品信息,用数单位可查找数据资源等,更好实现供需对接,为降低全社会用数成本、促进数据资源价值释放创造条件,同时通过登记工作,掌握全国公共数据资源底账,加强授权运营信息披露,促进授权运营规范化、透明化。

新闻速览

美国一客机在多伦多着陆时翻覆

美国达美航空公司一架客机17日下午在加拿大多伦多皮尔逊国际机场着陆时发生事故,机身翻覆,机上80人全部幸存。

记者在事故现场看到,客机在跑道上翻覆,一侧机翼断裂,舱门敞开,机头前方不远处是脱落的尾翼。

航空专家表示,根据现场视频推断,事发时机场的侧风很强。据多伦多气象部门数据,17日11时以来,阵风时速超过60公里,机场有风吹雪现象。

斯洛伐克一家人熊口逃生

斯洛伐克一个四口之家近日在北部利普托夫地区的森林小路散步时,惊动了一头重约80千克的熊,熊径直冲向两个孩子。父母赶紧挡在孩子前面。熊后来转身离开。母亲受了轻伤,孩子毫发无损。

当地市长在社交平台上发帖说,好在没造成更严重的伤害,算是个“小奇迹”。

原则上,斯洛伐克的野生熊全年受保护,只有在对人类构成威胁的特殊情况下才会被捕杀。

韩国中学生日均坐逾10小时引担忧

韩国保健和社会事务研究所17日发布的一份报告显示,韩国中学生2023年日均坐着的时间超过10小时,其中周一至周五上学日更是超过11小时,引发对于孩子们严重缺乏体育锻炼的担忧。

世界卫生组织建议青少年每天进行至少60分钟的中度至高强度运动,但报告说,韩国接受调查的学生中,只有17.1%能保证每周至少五天达到这一运动量。

狂欢节临近巴西里约高温破纪录

巴西里约热内卢市眼下热浪滚滚,17日最高气温达44摄氏度,创2014年当地启动天气预警系统以来最高纪录。面对即将到来的里约狂欢节,市政府排除取消狂欢活动的可能,建议民众采取高温预防措施。

当地天气预警系统“里约警报系统”启动以来记录的第二高气温是43.8摄氏度,出现在2023年11月。在那天的前一日,一名歌迷在当地一场演唱会上死于中暑。

种植“真牙”或将成真

美国研究人员说,他们已经在实验室中培育出类似人类牙齿的“真牙”。在不远的将来,有需求者或许可以抛弃假牙,用上有神经和血管的牙齿。

按照研究人员的说法,相较于假牙,实验室培育出来的牙保留了神经与血液循环,与人体更为匹配,使用时间也更长。

综合新华社